

DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14.530

Suscripción en Córdoba	Por un mes...	2	Pesetas.
	Por trimestre.	5,50	
Fuera de Córdoba.....	Por un mes...	2,50	
	Por trimestre.	7	

JUEVES 17 DE AGOSTO DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

DE POLO A POLO

Las Termópilas.—Las Pirámides.—El mono del Congo.—Vaya una ganga! —La franela.—El tabaco.—Su historia.

Las Termópilas, desfiladero testigo y teatro de las heroicas hazañas de Leónidas y sus compañeros, no son ya actualmente un punto estratégico capaz de ser defendido por un puñado de valientes.

En un periódico inglés leemos lo siguiente, que le escribe su corresponsal en Grecia:

«El paso ó desfiladero no ha sido destruido por la mano del hombre, sino por la implacable mano del tiempo.»

«Tan grande es el cambio que en el transcurso de los siglos se ha efectuado en aquel lugar, que ha dejado de ser un punto importante militar; porque mientras el río Spercheus ha acarreado ahí en el paso estrecho abundantes sedimentos de aluvión de las costas, las aguas del golfo Theliso se han retirado tanto hacia el Noroeste que se ha ampliado mucho lo que fué antiguamente un estrecho paso en una llanura anchurosa y pantanosa.»

«El paso de las Termópilas ya no es tal paso estrecho como era en tiempo de Herodoto, y no volverá á serlo jamás.»

«Todo cambia, todo se transforma en este mundo: las mismas rocas, al parecer tan inmóviles y tan inanimadas, cambian de figura y de dimensiones; sólo que son estas evoluciones tan lentas (cuando no hay alguna catástrofe) que no las pueden apreciar los ojos humanos.»

No há mucho decía un periódico yankee que una empresa norteamericana se proponía utilizar como fuerza motriz la corriente del Nilo, ofreciéndose á iluminar las Pirámides con potentes focos de luz eléctrica durante la noche. Entre la naturaleza y los hombres en breve tiempo desaparecerán las pocas ilusiones históricas que nos quedan. «Estos Fabio, ay dolor, que ves ahora...»

Un escritor del Congo da interesantes detalles acerca de las costumbres de los monos y especialmente sobre la manera de vivir que tienen esos animales en Carnotville.

En dicho punto los monos son buenos esposos y buenos padres; entienden á maravilla los asuntos íntimos, ó sea los que llamaríamos de familia tratándose de hombres, y dejan para las hembras las preocupaciones «intelectuales.»

Hace notar el cronista que los monos de Carnotville son amantes del progreso.

Uno de ellos se ha constituido en el pastor del país.

Es viejo como Herodes, y en el Congo se le considera como si fuese un patriarca.

Todas las mañanas recorre los cortijos y reúne en rebaños los carneros, las ovejas y las cabras. Después los conduce á los campos y les vigila durante el resto del día, sirviendo á la vez de perro y pastor.

Cuando llega la noche, reúne de nuevo á sus animales y los restituye á los cortijos respectivos. No se ha dado el caso de que ni una sola vez hayan dejado de acudir á su llamamiento las ovejas, las cabras y los carneros.

El viejo mono goza de grande autoridad sobre sus rebaños; á un tiempo se le teme y se le quiere.

Los dueños de las casas de campo han depositado en él la más completa confianza, pues conocen su fidelidad y su abnegación.

Es un antiguo servidor del cual jamás nadie tuvo queja, y todo el mundo, en el Congo, está de acuerdo en que no puede ser reemplazado por hombre alguno.

Pero lo más ventajoso y admirable de este mono es que no cobra sueldo ni propina.

Para el tiempo caluroso les recomiendo á ustedes el uso de almillas de franela. Y no hay de qué asombrarse.

La franela en invierno sirve sólo para protegernos contra el frío, y puede ser reemplazada por otro tejido; pero en verano desempeña otro papel bien distinto é importante: protegernos contra los enfriamientos. Conviene observar que un vestido no es caliente más que por la masa de aire que aprisiona é inmobiliza; el aire es el mal conductor del calor y, precisamente por esto, impide el enfriamiento de la piel. La más delgada capa de aire interpuesta entre el cuerpo y el exterior constituye la mejor defensa contra el frío. Un vestido pesado y gordo no mantiene en invierno la temperatura tan bien como un traje ligero, pero poroso, es decir, susceptible de aprisionar aire entre sus mallas. Pero la franela es un tejido muy poroso y ligero, y por eso es también un tejido precioso para combatir todo enfriamiento. Recíprocamente, si defiende el cuerpo contra el frío en invierno, lo defiende también contra el calor, puesto que el aire es mal conductor de aquel.

Sin embargo, el papel de la franela en el individuo artrítico, reumático, débil, etc., es además, de otro género y de mayor importancia. La franela es el mejor auxiliar de nuestro sistema nervioso en la regularización del equilibrio de la temperatura. El sistema nervioso es el que normaliza la producción del calor humano; y de aquí que cuando tenemos calor el sistema vasomotor abre los vasos capilares, aumenta su calibre, la sangre afluye á la piel, y con ella el sudor. Entonces transpiramos. El líquido se evapora rápidamente, y la evaporación, como se sabe, genera frío. Por este conocido mecanismo se transpira tanto más cuanto tiende á elevarse la temperatura del cuerpo. Así en un baño de estufa de aire caliente á 80°, expulsamos en una hora un kilogramo de agua, y sin embargo la temperatura de la sangre no se eleva más de un cuarto de grado. Esto se debe á la transpiración, regularizada por sistema nervioso, la cual neutraliza por enfriamiento la elevación de la temperatura por el medio exterior.

Pero hay peligro en una transpiración activa, porque una corriente de aire, cuando se está sudando, precipita la evaporación y pueden resultar de ello graves consecuencias. Para evitar esa brusca detención de la transpiración se emplea la franela, la cual impide una evaporación demasiado rápida, regulariza la temperatura y evita los enfriamientos. De ahí su verdadera y mejor aplicación en los meses de verano.

En 1492 se verificó el descubrimiento de la planta del tabaco en la parte oriental de la isla de Cuba, a las márgenes del río Caunao, por algunos hombres de los que siguieron á Colón en su primera expedición al Nuevo Mundo. El tabaco trae, pues, origen del país que conquistó aquel célebre navegante.

Los americanos llamaban *ubacoos* á la planta de tabaco; y los naturalistas, particularmente desde la embajada de Nicot, la llama *tabacum*, ó planta *nicotiana*.

El tabaco fué introducido en Europa después del segundo viaje de Cristóbal Colón; y desde entonces se extendió su uso por todas partes, produciendo en algunas efectos desastrosos por el immoderado afán de fumar, desconociendo todavía los inconvenientes que ofrece el abuso del cigarro.

En Inglaterra Jaime I prohibió severamente el uso del tabaco, comparando el humo que exhalaba, cuando se quemaba, con el del Infierno. Carlos II volvió á prohibirlo.

En 1610 los fumadores fueron castigados y escarneados, paseándolos por las calles de Constantinopla de orden del Sultán, y aún apaleados y apedreados. En 1624 el Papa Urbano VII excomulgó á los que entraban con tabaco en las iglesias. Alejandro VIII hizo lo propio.

El czar de Moscovia, Miguel Fedorowitch, condenó á muerte á los fuma-

dores en el año 1634, y Pedro el Grande, el emperador de las Rusias, no sólo confirmó las sentencias, sino que mandó que se cortara las narices al que tomara polvo.

A pesar de tan severas leyes, el tabaco domina hoy a la mayoría del género humano; porque el cigarro, prescindiendo de su parte nociva, produce efectos de expansión, fluidez en las ideas, dá alegría y distracción al triste y preocupado, y agradable entretenimiento á todo el que lo usa prudentemente.

El artista y el literato tienen constantemente ayuda moral en el tabaco, y un poeta ha dicho: «El momento más inspirado de la vida se debe á un cigarro.»

En la revista próxima daremos cuenta de un descubrimiento de Mr. Nohall y de algunas particularidades del tabaco.

ARQUÍMEDES.

Madrid al día

PEQUEÑECES

Intútil, todo intútil; la nación se encoge de hombros ante los fieros de Weyler, ante la concentración de Lopez Dominguez, ante la inesperada disidencia de Pidal. Hemos llegado al momento en que todo nos dá lo mismo; los motines que empiezan más ruidosamente acaban en tres días, las huelgas aburren á los plácidos lectores de las tertulias, y una catástrofe ocurrida en Getafe nos hace el efecto de un hecho insignificante ocurrido en Cristianía. El caso es que por aquí y por allá se suceden con más frecuencia que nunca estallidos tumultuosos de opinión; pero no se desprende de ellos un espíritu general, y parece roto el hilo de oro que debería unir á todos los españoles en una estrecha comunidad de intereses y de aspiraciones.

En mis tiempos, y todavía no cuento treinta años, había momentos de intensas conmociones nacionales; todavía recuerdo el grito de toda la nación cuando la catástrofe de Murcia y Granada. Aquello fué llanto de veras, del corazón, de toda el alma.

Luego vino lo de Consuegra y remedamos fatigosamente lo anterior.

Al fin han llegado catástrofes mayores y nos hemos quedado tan frescos.

La gaceta, que tiene su tradición, ha gemido algo, pugnando por despertar el hermoso romanticismo pasado; pero ha sido inútil.

Así hemos llegado insensiblemente á la plenitud de un egoísmo suicida y feróz: nada que no sea enteramente propio, menudamente personal, nos interesa.

Preciso es que en España haya algo muy parecido á lo de Dinamarca.

De todas suertes, conste este síntoma del momento, y dejemos ir á la historia la enojosa tarea de deducir.

Ni las frases más gordas nos despiertan, ni las más fieras declaraciones parecen interesarnos.

Esto no será muerte, pero es miseria moral; es el muerto en pie de que habló el poeta, un muerto en pie que anda, y anda, con el ansia infinita de desplomarse y reposar de una vez.

Así vivimos, así se nos ha puesto.

A. LUNA.

PERUCHO

Nuestro querido amigo y paisano el señor Duque de Hornachuelos ha publicado recientemente, como ya dijimos, una preciosa novela titulada *Perucho*, primera de una serie que se propone escribir.

El mejor elogio de la obra lo hace el distinguido literato Sr. Gutierrez Abascal en el prólogo de la misma, que con gusto reproducimos á continuación:

«El señor Duque de Hornachuelos ofrece al público, en las páginas que forman este libro, una interesante no-

vela que es la primera producción de este género que sale de su pluma, y que no será ciertamente la última, por que el culto y distinguido aristócrata siente por las letras la afición y el entusiasmo que han llevado á muchos de su clase á unir, á los heredados blasones, los laureles literarios.

De la moralidad de la obra, cosa que nunca debe mirarse con indiferencia, pero mucho menos en estos tiempos, en que es tan fácil hallar el aspid entre las flores, responde la dedicatoria que el autor hace del libro, hijo de su entendimiento, á los hijos con quienes Dios ha bendecido su feliz unión con una dama en la que son tan grandes las virtudes como la belleza.

Ningún padre da á los pedazos queridos de su alma, á los que encantan su hogar y son objeto de sus afanes y fundamento de su esperanza, sino lo mejor que posee, y los padres pueden, por lo tanto, poner en manos de sus hijos este libro, en que se ven lo interesante del relato con la instrucción amena que insensiblemente va proporcionando la lectura, lo cual le coloca dentro de un género literario que une lo útil y lo dulce de que hablaba el gran preceptista latino, y presta un señalado servicio á la moral y á la enseñanza.

Y con no ser poco esto para una obra, no es todo lo que ofrece la del ilustre descendiente de los preclaros varones que constituyen el árbol genealógico de los Hoces y Losadas.

En los albores de su adolescencia navegó el señor Duque de Hornachuelos en los buques del Estado, vistiendo el honoroso uniforme de los guardias marinas; y en el contacto directo en que tienen que estar de continuo con la Naturaleza, los que se dedican á servir á la patria desde los barcos de guerra, se arraigó más en su alma la afición á lo sublime y delicado, que se había despertado en ella á la sombra de los viejos torreones del castillo de sus antepasados, que se levanta en los hermosos y feraces campos de la histórica provincia de Córdoba.

El vuelo de las aves, la labor admirable del panal de la abeja, los mil y mil misterios que se observan al estudiar de cerca esas obras admirables de Dios que pasan generalmente inadvertidas para el hombre, le seducen y le encantan, y entre la narración novelesca desliza el fruto de sus estudios y experiencia, haciendo más provechosa y amena la lectura.

La época en que la acción, sobre todo en su segunda parte se desarrolla, le ha permitido entrar en un periodo interesante de la historia moderna, ilustrándola con datos que el autor ha sacado del archivo de su casa, que como todos los de la antigua aristocracia española, abunda en curiosísimos documentos.

Jóven todavía, porque el señor Duque de Hornachuelos no pasa de los treinta años; con títulos académicos que ha ganado en buena lid en las aulas, para unir algo del conquistado con el esfuerzo propio á los timbres heredados de sus preclaros abuelos; habiéndose distinguido por su fogosa elocuencia en el Parlamento y demostrado tacto y discreción en el gobierno de la provincia cuyo mando se le ha confiado, no es aventurado predecirle el porvenir que suelen alcanzar en Inglaterra los nobles que, sin renegar de su ilustre origen, siguen las corrientes de los tiempos, identificándose con el pueblo.

En el desenlace de *Perucho*, en los cambios y mudanzas que hacen que el hijo del humilde pastor se eleve por virtud de sus obras y proteja al hijo del poderoso, abatido por sus propias culpas, pueden ver algunos suspicaces tendencias no muy conformes con los principios sociales, que son la base indestructible de la sociedad. Pero en realidad, ese final de la entretenida historia de los dos jóvenes nacidos en posiciones tan diversas, no responde sino al pensamiento moral que ha inspirado toda la obra; esto es, á demostrar que el trabajo, la cultura y la honradez pueden llevar á mejor puerto, en

medio de la lucha de la vida, que los timbres heredados cuando, no se hace nada por conservar el prestigio.

Una vocación invencible lleva al señor Duque de Hornachuelos al cultivo de las letras, y ahora en la histórica Zamora, como antes en la apacible y culta Vitoria, y siempre en su querida Córdoba, consagra el espacio que le dejan libre los cuidados de su cargo y ocupaciones ineludibles á esta afición dominante de su alma, que ha de producir, de seguro, obras mejores que *Perucho*, porque no poco se consigne con la labor asidua y el estudio continuo. Pero siempre le quedará á esta primera obra del distinguido escritor el delicado aroma del huerto de su primavera intelectual, de ese período de la vida en que se abre con sinceridad el alma y se muestra sin trabas el pensamiento.

Cediendo á una cariñosa presión he escrito, á guisa de prólogo, estas mal pergeñadas líneas, á riesgo de que alguien me pregunte, al presentar bajo su aspecto literario al distinguido aristócrata, que á mí quién me presenta.

Afortunadamente, el señor Duque de Hornachuelos no es de los que necesitan presentaciones aparatosas, y la mejor recomendación de su libro es la lectura.

Pase, por lo tanto, el benévolo lector por alto estas páginas, y entre desde luego en las de la obra, donde ha de encontrar, para dicha suya, mayor regocijo y enseñanza.

J. G. ABASCAL.



Sitio y rendición de Hulst

18 de Agosto.

Entrando en los planes del archiduque Alberto recuperar la plaza de Hulst (Zelandia) en poder de los rebeldes holandeses desde que en 1591 se apoderó de ella el príncipe Mauricio de Nassau, en Junio de 1596 marchó sobre ella con todas sus tropas.

El génio militar del príncipe Mauricio había convertido á Hulst en una plaza fuerte de primer orden, rodeándola de tantas y tan numerosas clases de defensas que su sitio era peligroso y difícil en alto grado, lo que no fué motivo para que al archiduque asaltaran dudas acerca de su pensamiento.

Los alrededores de Hulst hallábanse convertidos en un pantano, por haber roto los holandeses los diques de dos canales que construyeron desde la plaza hacia la Zelandia y el Escalda, á fin de dejarla aislada, así como los cinco fuertes que levantaron en su exterior. Esto imposibilitaba á nuestros soldados moverse como necesitaban; pero con agua y lodo hasta la rodilla pelearon todo el mes de Julio, y á principios de Agosto eran dueños de los cinco fuertes mencionados y habían llegado con tres ramales de trincheras hasta el foso. Entonces establecieron baterías contra dos rebeldes, los cuales, después de vivo cañoneo, fueron asaltados simultáneamente por el tercio español de D. Luis de Velasco y por el itiano del marqués de Trevico el día 3, logrando solo el primero realizar su objetivo; pero al fin pudo llevarlo á cabo el día 6 el segundo.

Destruídos los traveses construidos de uno á otro rebelión, emplazaron dos baterías de diez cañones y una de siete contra la muralla, y en tanto una parte de las tropas se dedicaba á cegar y sangrar el foso, la artillería rompió el fuego. Muy pronto hubo brecha practicable; pero como la muralla era de tierra y faginas y los holandeses arrojaban á ella ramaje con césped y barro, las balas se embotaban en esta

masa húmeda y blanda, motivo por el que los esfuerzos de los españoles resultaban estériles. Mas acosados por el hambre y las enfermedades los sitiados, cuando menos lo esperaban los sitiadores pidieron capitular, y el 18 de Agosto abandonaron la plaza 2.600 soldados con armas, bagajes y banderas, a cuyo frente iba el conde de Solms, gobernador de Hulst.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 15.

Aparte de la insistencia con que se pide en algunos diarios políticos la rectificación del señor Pidal y de las declaraciones semi-belicosas atribuidas al general Lachambre, no se habla de otra cosa que de la peste bubónica, acentuándose las censuras al gobierno lusitano por su negligencia en atacar dicha epidemia.

Con motivo de las acertadas medidas tomadas por el nuestro, ahora no escasean medio de combatir aquel terrible huésped.

Según informes oficiales, el ministro del interior portugués, entre otras muchas resoluciones, dispuso el completo aislamiento de los epidemiados y de los enfermos, que sean quemadas sus ropas, no admitir mercancías por las vías terrestres que procedan de puntos sospechosos y suprimir los trenes de recreo a Badajoz.

No obstante los rumores circulados, en Oporto no hubo ayer ninguna nueva invasión, siendo también falso que en varios puntos de España se registrasen casos sospechosos.

Ha salido para la frontera, desde Valladolid, parte del material sanitario destinado allí.

Esta noche saldrán cinco inspectores médicos para encargarse de las estaciones sanitarias.

Don Bernabé Malo a Tuy, don Guillermo Rabelló a Valencia de Alcántara, don Mariano M. Ordax a Fuente de Oñoro, don José Muriel a Badajoz y don Joaquín Torres a Fregeneda.

Mañana saldrán los doctores Jimeno y Pulido a inspeccionar los servicios, renunciando a las dietas que les correspondían, por cuyo meritorio desprendimiento se les han dado oficialmente las gracias.

El señor Dato ha recibido la visita de los representantes de Portugal, Rusia y Turquía, que deseaban conocer las precauciones adoptadas en España para comunicárselas a sus respectivos países.

El señor Dato les dió cuenta de ellas, participándoles, además, que se había ordenado a las autoridades españolas avisen inmediatamente, caso de presentarse algún atacado de enfermedad sospechosa para comunicar la noticia, sin ambages ni rodeos, a las potencias europeas.

Confía el señor Dato en que no ha de visitarnos la peste bubónica, pero si desgraciadamente resultase lo contrario, sabría combatirte tan funesta plaga con toda la energía necesaria.

Se han pedido a París y Barcelona estufas desinfectantes, que vendrán en gran velocidad.

El Ayuntamiento de Zamora acordó comprar dos y otros aparatos indispensables, una para la capital y otra para la frontera.

La Regente firmó hoy los decretos creando o restableciendo la dirección de Sanidad y nombrando director de la misma al doctor Cortezo, quien ha redactado una especie de cuestionario con las oportunas instrucciones para los médicos inspectores.

—Del nombramiento de los médicos inspectores y de algunas medidas sanitarias, se ha dado cuenta a los gobernadores y a las Aduanas.

—Se sabe que la enfermedad conocida por el dengue está causando bastantes desgracias en Panamá, ya infestada por la fiebre amarilla.

El día ocho del corriente murió el señor Obispo de la diócesis, atacado por el dengue.

—El correo de Aragón llegó a las 4 de la tarde próximamente.

—A las ocho marchó a San Sebastián el duque de Tetuán, despidiéndole el señor Dato.

—Durante gran parte del día ha caído sobre Madrid una fuerte tormenta que aisló las líneas telegráficas, por cuyo motivo las noticias extranjeras son retrasadas.

—Ha sido sujetado a rigurosa observación el vapor inglés "Rost", que, procedente de Oporto, ha fondeado en la costa de Sevilla.

—El señor Dato celebró hoy dos conferencias telefónicas.

Una de ellas con el señor Silvela, para darle cuenta de las medidas sanitarias que ya se ponen en práctica, y

la otra con el ministro de Hacienda señor Villaverde.

Ambos se muestran muy satisfechos del celo y actividad desplegados por el ministro de la Gobernación.

—El señor Villaverde llegó hoy a San Sebastián.

Mañana saldrá para Zaldívar.

Don Francisco Silvela regresará mañana a Burgos.

En esta capital es probable que almuerce con el señor Liviers.

Allí tomará el express que llega a Madrid el jueves.

AUSENCIAS CAUSAN OLVIDOS

Para Mariano M. Alguacil y Ricardo de Montis.

"Muérete y verás", dijo uno que no se había muerto, pero sabía que contra un "vivir para ver", está el precitado remedio.

Porque es indudable que si después de difunto se pudiera ver, se verían cosas mucho más peregrinas que las que vemos en vida.

Y ¡ojudido que viviendo se ven cosas estupendas!

Incluso las estrellas, hablando en lenguaje figurado, ó desfigurado, pues yo creo que hacer que algo sea lo que de por sí no es, equivale a desfigurarlo.

Pero hemos convenido en decir varias frases al revés, para estar de acuerdo con lo absurdo de las leyes humanas, y no debemos lamentarnos.

Dejemos, pues, en paz a los inmortales con sus sabios decretos, que limpian, fijan y dan esplendor y vamos al asunto.

Este es que mis buenos amigos y excelentes compañeros en la prensa cordobesa, los señores cuyos nombres van al frente de estas líneas, siempre fueron muy corteses conmigo; siempre menos en las presentes circunstancias.

Un mes há que aguardo, con el ansia que esperamos lo agradable, una carta, que en justa correspondencia a la que les dediqué apenas he llegado a esta pintoresca comarca, me trajera los ecos de esa *peña* que forma el epílogo de nuestras noches, y de ese Gran Capitán, donde, durante el verano, pasamos las horas de holganza que los periódicos nos dejan, y a la verdad son muy pocas.

Deleitábame ya viendo entre las iguales líneas, con los ojos de la imaginación, las siluetas de las cordobesas y las flores con que adornan sus negros cabellos, que tan lindamente describe mi amigo Ricardo; creía oír los ecos de las *causeries* de última hora, que con tanto gracejo ameniza mi amigo Mariano, ¡nada! El primero canta en sonetos, como Petrarca a Elena, y el segundo mantiene ociosa la donosa pluma.

No "estamos a la *recticopa*." Por eso el epígrafe con que encabezó estos renglones viene pintiparado.

Si, "ausencias causan olvidos." Pero mi veraneo toca a su fin, que todo tiene límites en la tierra, hasta la holganza veraniega; y a mi regreso tomaré venganza de vuestro criminal silencio.

Goza, por las noches, de las delicias del paseo, admirando los ojos, la elegancia, los encantadores palmitos de nuestras paisanas; esparcid el ánimo oyendo a mi amigo Pepe Lacarra subrayar las picarescas seguidillas del contra-maestre, en *Marina*, y aplaudiendo a su simpática hija, que se ha hecho una buena artista, en poco tiempo; yo, mientras, desde las gradas del trono de la dulce Pereza, cuyo leal servidor soy, os dedicaré un recuerdo amistoso, y entre bostezo y bostezo fraguaré un magnífico plan de venganza.

PEDRO ALCALÁ-ZAMORA.

Priego, día 12 de Agosto.

La salud pública

CONSEJO DE SANIDAD

Respecto al régimen sanitario en la frontera de Portugal, el Consejo ha acordado llevar a la práctica todas las conclusiones del convenio sanitario celebrado en Venecia en 1897.

Para ello se crearán todas las inspecciones sanitarias que sean precisas a lo largo de la frontera, y especialmente en Tuy, Fregeneda, Fuentes de Oñoro, Valencia de Alcántara y Badajoz, dotándolas de estufas que desinfectan por el calor, de desinfectantes químicos y de todo el personal necesario.

La razón que tiene el Consejo para la suspensión de las comunicaciones por diez días, es que este es el período señalado por nuestra legislación sanitaria y por la conferencia de Venecia como período de incubación de la peste.

El Gobierno ha dicho que suspende preventivamente las comunicaciones mientras recibe noticia de las precauciones adoptadas en Portugal.

Una de las causas que más han influido en el ánimo de los consejeros para proponer esta medida tan perjudicial para la vida mercantil de ambas naciones es el temor de que Francia, creyendo indefensa nuestra frontera, resolviera sustituir la acción y establecer inmediatamente medidas rigurosas en la frontera de los Pirineos en la época en que mayores trastornos y perjuicios podía ocasionar todo obstáculo al libre tránsito de los viajeros.

Después de esta incommunicación se someterán las procedencias de Portugal al régimen fronterizo adoptado en la conferencia internacional de Dresde, puesto ya en práctica en España, aunque solo en principio, durante las epidemias del 93 y del 94.

Consiste en no detener más que a los viajeros enfermos ó sospechosos, dejar pasar a los sanos, dar parte a las autoridades locales del punto de destino para que dichos viajeros sean sometidos a vigilancia y a inspección facultativa durante diez días.

Además, completan el sistema una detenida desinfección en la frontera de los equipajes y de las mercancías llamadas contumaces, y la absoluta prohibición de introducir trapos viejos y materias semejantes.

El telégrafo y el proceso Dreyfus

La administración francesa ha realizado, con motivo de la vista en Rennes del proceso Dreyfus, una obra verdaderamente colosal.

Tratábase de asegurar el servicio de trasmisión de despachos entre Rennes y París, sin que en aquella ciudad se aglomerasen los telegramas, de modo que se hiciese imposible regularizar la salida de los partes en tiempo relativamente breve.

Dado el número de periodistas que acudieron a Rennes a presenciar los debates, calculó la administración francesa que cada uno de aquellos necesitaba de cinco a seis horas para la trasmisión de sus despachos respectivos, y como de Rennes a París solo existía un hilo, ordenó que se tendieran inmediatamente cinco más. Por estos seis hilos funcionaban aparatos Hughes y Baudot.

Sabido es que con el aparato Baudot se pueden expedir por un solo hilo varios telegramas simultáneamente.

Esa simultaneidad se consigue por medio de un mecanismo maravilloso, gracias al cual cada fracción de segundo, durante el cual se interrumpe el ejercicio del que trasmite, es utilizada por otro; de suerte que dos, tres, cuatro, seis despachos pueden caminar, digámoslo así, como intercalados los unos en los otros al mismo tiempo y por el mismo hilo.

En Rennes se instalaron un aparato Baudot séxtuple, cuatro cuadruples y un Hughes. Así es que con seis hilos se ha realizado el milagro de hacer veintinueve transmisiones simultáneas.

Para servir estos aparatos en Rennes se destinaron 90 telegrafistas y empleados de contabilidad, etc.

El primer día de la vista del proceso se transmitieron de Rennes a París desde las siete de la mañana hasta las cuatro de la tarde *doscientas mil palabras*.

NOTICIAS TAURINAS

La corrida que debía haberse celebrado anteayer en nuestro circo taurino, fué suspendida a causa de la lluvia.

La empresa, colocó en los despachos de billetes un anuncio en que se manifestaba que la novillada se efectuará el domingo próximo.

La cogida del "Conejito,"

Según un colega madrileño, en la corrida celebrada anteayer en San Sebastián, fué cogido el valiente diestro Conejito.

Antonio de Dios, que había toreado de muleta a su primer adversario superiormente, tuvo necesidad de entrarle a matar en varias ocasiones, a causa de estar el toro quedado y no hacer por el trapo, logrando pinchar cuantas veces lo intentó, en buen sitio. Los *inteligentes*, que en todas partes los hay, premiaron su valentía y buenos deseos con pitos.

Al llegar el segundo toro de Conejito al último tercio, Antonio se dirigió hacia él y lo pasó varias veces, propinándole después un metisaca.

Comprendiendo el cordobés que su faena no era muy del agrado del público, entró de nuevo a matar tan de cerca y por derecho, que salió cogido, no sin haber colocado antes una magnífica estocada.

Reconocido en la enfermería se le

pudo apreciar un puntazo en el cuello, calificado de grave.

Deseamos que el célebre espada mejore rápidamente.

MERCADO DE ACEITES

Sevilla.—En el mercado de aceites han entrado durante la finada semana 6.430 arrobas, que se han vendido de 9'28 a 9'71 pesetas una. Persiste, sin embargo, la tendencia al alza en todos los mercados de la provincia.

Castellón.—Continúa el tiempo caluroso, desarrollándose la mayor parte de las tardes un régimen tormentoso, que solo dos días ha determinado lluvias de escasa duración.

En algunas zonas los vientos huracanados han perjudicado en gran manera la cosecha de aceite por la pérdida de la flor y aún del fruto, y, de continuar este temporal, se espera un desastre en la recolección.

Ciudad Real.—Los aceites siguen en calma. No hay movimiento en los mercados.

UN BÚCARO DE FLORES

ISABEL

El artista supremo en su paleta con nieve diluyó tintas de rosa y las puso en el rostro de esta hermosa que el ideal parece de un poeta.

Hizo brotar de su mirada inquieta el puro encanto que en su ser rebosa y la dotó de un alma bondadosa para que fuese su creación completa.

Quiso al dar a la tierra este portento, esta joya de mágicos primores, erigirla de un pueblo soberano.

Y fijando el divino pensamiento en la ciudad del sol y de las flores, la hizo, sin vacilar, antequerana.

RICARDO DE MONTIS.

LA TORMENTA DE ANTEAYER

Anteayer descargó sobre esta capital una tormenta de consecuencias muy tristes, por desgracia.

A las diez de la mañana empezaron las nubes a entoldar la atmósfera y a las doce del día la tempestad descargaba sobre nuestra población.

Los relámpagos eran vivísimos; sólo se oía un trueno continuado y la atmósfera, tan cargada de electricidad se hallaba, que hacía difícil la respiración.

Gruesas gotas de agua acompañaron en un principio a la tormenta, convirtiéndose a la una de la tarde en lluvia torrencial, con abundantes granizos.

Algunas calles quedaron intransitables pues los arroyos cogían de acera a acera; en la de Lineros se inundaron todas las casas comprendidas desde la esquina de la calle Carlos Rubio hasta la de Candelaria y en algunas alcanzó el agua cerca de un metro de altura.

En la posada de Venceguerra varias personas tuvieron que subirse a los techos, huyendo de la inundación.

Se produjo esta a causa de permanecer tapada la boca de la alcantarilla de la calle Lineros.

Pero si los efectos de la tormenta fueron desagradables dentro de la capital, fuera de ella resultaron funestísimos.

A las doce de la mañana estaban almorzando en una linda del cortijo llamado *Judío viejo*, de la campiña, distante unos cinco kilómetros de la población, los cazadores Andrés Navarro García y Rafael Márquez Rivera, vecinos del campo de la Verdad, y cayó una chispa eléctrica entre ambos causando la muerte instantánea al Márquez y la asfixia al Navarro.

Cuando este pudo darse cuenta de lo que le ocurría, después de estar más de media hora privado del sentido, notó una parálisis completa en todo el lado derecho de su cuerpo y arrastrándose pudo llegar hasta la casa del cortijo indicado, para pedir auxilio.

En una caballería le trasladaron a Córdoba é inmediatamente marchó al lugar de la ocurrencia una pareja de la guardia civil, que encontró el cadáver de Rafael Márquez en posición decubito dorsal con el brazo derecho doblado sobre el pecho y la mano cerrada empuñando una navaja abierta y el izquierdo también doblado sobre el costado.

El traje que vestía estaba completamente hecho pedazos, excepto el pernil de la pierna izquierda. La derecha la tenía desnuda y el zapato, también roto, fuera del pie.

Del sombrero sólo se encontraron algunos restos.

A corta distancia había otra navaja, dos escopetas cargadas y un zurrón con un conejo.

Ayer, en las primeras horas de la

mañana, trasladaron el cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

El estado de Andrés Navarro no inspira gravedad, por fortuna.

EN LA RAMBLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

15 de Agosto.

Este pueblo, que hasta aquí se había librado de las horribles tormentas que hace días vienen castigando a otras poblaciones, ha sufrido en la tarde de hoy los rigores de varias que, sin intermisión, se sucedieron de una a seis de la misma.

La lluvia no solo era torrencial, sino acompañada de copiosos y enormes granizos, con sus correspondientes truenos y relámpagos.

Aunque por el pronto no es posible conocer sus estragos y aunque no han ocurrido desgracias personales, sí ha sufrido mucho el empedrado de las calles y algunas casas levemente; pero lo más grave es que las cosechas de aceituna y uva y las huertas han sido castigadas en términos gravísimos, difíciles de apreciar hasta después.

Una chispa eléctrica cayó sobre un árbol de la carretera, a la salida de la población, y lo dejó destruido.

La feria terminó felizmente, habiendo estado a la altura de su fama y renombre. Muchos ganados, buenos precios y bastantes transacciones.

No han escaseado las diversiones y pasatiempos para toda la gran concurrencia de personas, y el orden ha sido perfecto, sin tener que lamentar desgracias, más que algunas fechorías de rateros.

Gacetillas

Disposiciones sanitarias.

—El ministro de la Gobernación, en telegrama circular a los gobernadores de las provincias, ha dictado las disposiciones siguientes: "Madrid 16 (3'15 m.)—Ministro Gobernación a Gobernador.—Encomiendo a V. S. con encarecimiento que desde hoy hasta nuevo aviso telegrafe diariamente a la Dirección general de Sanidad el estado de salud en toda la provincia. Persuadido Gobierno de que base esencial está para combatir con éxito una epidemia en el conocimiento inmediato de los primeros casos, encargo a V. S. para que a su vez lo haga a los alcaldes, procuren bajo estrecha responsabilidad comunicar todo cambio en salud pública y en especial la aparición de cualquier enfermedad sospechosa. Para ello deberá recordarse a los médicos municipales la obligación que tienen de declarar la existencia de tales casos, asegurándoles que el Gobierno está dispuesto a castigar severamente las omisiones en este sentido con formalidad de expediente pasando el tanto a los tribunales. De esta suerte podrá tenerse como hoy se tiene la confianza absoluta en el conocimiento del estado de salud hoy satisfactorio en la Península é islas adyacentes."

—Basado en estas disposiciones, el señor gobernador de la provincia ha redactado una circular dirigida a los alcaldes, que publicará mañana el *Boletín Oficial*, dictando las órdenes que procedan y que deberán ser cumplidas fielmente por las autoridades y por los médicos municipales.

Juicios orales.

—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verán mañana las causas que siguen: la instruida en Posadas, por lesiones, a Manuel Carmona Bermudo, que será defendido por el señor Carbonell y representado por el señor Luna.—La instruida en Fuente Obejuna, por hurto, contra César Caballero y otro, de cuya defensa está encargado el señor Ortega Contreras y de la representación el señor Usano; y la procedente de Hinojosa, por hurto, contra Antonio Agredano. Defenderá al procesado el señor Ortega y le representará el señor Toro.

—Ni en galapago.—Ayer a las cinco de la tarde se recibió en esta capital un telegrama depositado en San Sebastián el día 13 a las siete y cuarenta de la tarde. Huelga asegurar que los perjuicios han sido de importancia. En vista de este enorme retraso se cree que otros telegramas que con gran deseo se esperan de la misma procedencia, llegarán a Córdoba pasado mañana.

—Música.—La banda municipal tocará esta noche en la calle del Gran Capitán los números que siguen: 1.º "El Anfrago," paso-doble.—2.º "Guañete y coleta," mazarca, *Atmeller*.—3.º "Los cazadores," walses.—4.º "L'Arlesien"

ne, suite de orquesta, arreglada para banda por J. de la Torre, Bizet.—5.º "Las Gemelas," polka, Izquierdo.—6.º "J. A. P.,," paso-doble, R. de la Torre.

Procesión suspendida.—A causa del mal tiempo se suspendió A. anteanoche la procesión de nuestra Señora del Tránsito en la iglesia de San Agustín.

Teatro-Circo.—La novedad de las últimas funciones celebradas en nuestro teatro de verano ha sido el estreno del sainete lírico de Jackson Veyano, López Silva y Chueca Los arrastros, muy inferior a otras obras de los mismos autores, pero que entretiene al público. Todos los actores de la compañía de Lacarra cumplen en su interpretación.

Regreso.—En el correo de ayer salió de esta capital para Valencia nuestro querido amigo el apreciable sacerdote don Marcial Lopez Criado, Canónigo de aquella Catedral. En los andenes de la estación central fué objeto el señor Lopez Criado de una cariñosa despedida.

Robo frustrado.—En una casa de la calle Lucano dieron anteanoche la voz de ladrones! Practicado un detenido reconocimiento por los agentes de la autoridad, pudo verse una cuerda de cáñamo amarrada á una ventana del interior de la casa y pendiente un canasto con dos jamones. De los autores del hecho no se sabe una palabra.

De verano.—Después de pasar algunos días en el Grand Hotel, de Biarritz, á donde fueron invitados y alojados espléndidamente por sus íntimos amigos los ilustres Marqueses de Linares, el martes regresaron á San Sebastián el insigne poeta cordobés Antonio Grilo y su encantadora hija Magdalena. En la bella población francesa han sido objeto nuestros queridos amigos y distinguidos paisanos de toda clase de atenciones y obsequios por parte de los Marqueses de Linares y de no pocos de los íntimos que tiene en Biarritz el ilustre vate, predilecto hijo de Córdoba.

De milicia.—Los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual pueden recoger sus respectivos pases en el negociado de quintas del Ayuntamiento de esta capital.

Defunción.—Víctima de breve enfermedad, soportada con cristiana resignación, anteayer falleció en esta capital don José Calvo Pizarro, maestro de la escuela particular establecida en la ermita del Buen Suceso. El Sr. Calvo Pizarro era socio fundador del Circolo Católico de Obreros, en donde dió á conocer las aptitudes que le granjearon la protección del insigne Prelado P. Zeferino Gonzalez, de feliz memoria, y posteriormente la del señor Arzobispo de Valencia. En la parroquia de San Juan y Todos los Santos se efectuaron ayer los funerales en sufragio por su alma, habiendo asistido á la fúnebre ceremonia numeroso duelo. Enviamos á la familia del finado nuestro sentido pésame.

De viaje.—Después de haber permanecido una temporada en Benaguas, su pueblo natal, ha regresado á Madrid nuestro amigo y colaborador el notable poeta Salvador Rueda.

Llamamiento.—Habiendo fallecido Emilio Rodriguez Fernandez á consecuencia de las lesiones que sufrió por la explosión de un barreno el día 11 del mes anterior, en el pozo de una mina, sitio de Montenegro, el juzgado de Posadas interesa la presentación de sus parientes.

Fotografía.—El señor Palomares, dueño del acreditado establecimiento fotográfico, situado en la calle Duque de Hornachuelos, número 7, nos ruega participemos á las muchas familias á quienes no se pudo complacer durante los días en que se verificaban las reformas de su galería fotográfica, que queda establecida por completo y con cuantas condiciones inmejorables de espacio, luz y comodidades requieren el creciente favor con que el público le favorece.

Preludios de boda.—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Concha Caro de León para nuestro paisano el joven redactor de El Español, de Madrid, don Marcos R. Blanco Belmonte.

Veladas.—Anteanoche se celebraron las tradicionales veladas de San Agustín y San Basilio, que estuvieron muy concurridas, especialmente la primera. La hermosa plaza donde está la iglesia se hallaba adornada con banderas y arcos de follaje y en ella había algunas tiendas de juguetes y muchos puestos de traron, garbanzos y otras

golosinas, sin que tampoco faltara el clásico *Tro vivo ni el carroussel* en forma de noria, para los amigos de fuertes emociones. Muchas casas lucían colgaduras é iluminación y en algunas improvisaron amenas veladas y animados bailes. Anoche también estuvo muy concurrido el indicado paraje.

De compras.—Ayer salió de esta capital para Barcelona, París y otros centros fabriles el acreditado comerciante don Nicolás Guirao.

Procesión.—Anteayer, á las seis de la tarde, fué sacada procesionalmente de la iglesia de San Basilio la imagen de Nuestra Señora del Tránsito. Abrían la marcha los batidores de la guardia municipal, y les seguían numerosos fieles con cirios, una sección de la banda de música municipal y un piquete del regimiento de la Reina. Todas las calles de la carrera estaban ocupadas por numeroso público, y los balcones de muchas casas lucían colgaduras.

Pensión.—Como comprendidos en la ley de 15 de Julio de 1896, han obtenido la pensión de 182'50 pesetas los vecinos de Posadas Rafael Romero Salas y Josefa Anguita Ríos, padres del soldado Antonio Romero Anguita.

A los interesados.—Con el fin de que puedan percibir los alcances que tienen reclamados los individuos que á continuación se expresan, es necesario que se presenten en el negociado de quintas del Ayuntamiento de esta capital para firmar los recibos de los mismos: Antonio Villagrás Gallegos, Antonio Coronado Morones, Isidro Gerlad Ríos, Francisco Gonzalez Mejías, Pedro Gimenez Magaleda, Eduardo Nicolás Expósito, Antonio Gómez Cuevas, José Gutiérrez Fernández, José Prieto Muñoz, Angel Fernández Muñoz, Ramón Conde Vida, José Castro Barbudo, José Guerrero Aguilar y Rafael Heredia Tisca.

Auxilio.—Ayer ingresó en el hospital de Agudos un enfermo domiciliado en la calle Valencia.

Sumario.—El último número de la revista forense *La Justicia*, que dirige nuestro estimado amigo don José Ortega Contreras, trata los asuntos que á continuación anotamos: La reforma de la ley del Jurado (continuación) José M.ª Ortega Contreras.—Audencias territoriales, de la Exposición dirigida al señor Ministro de Gracia y Justicia por el Ilustre Colegio de Abogados de Cáceres.—Nota de la semana: Otro peligro; Un reo de muerte, doctor Clair.—Extracto de la *Gaceta de Madrid*.—Noticias.—Índice bibliográfico.—Pliego 33 del Repertorio de Legislación.

Por escandalosos.—Los individuos del cuerpo de vigilancia han denunciado á un hombre y á una mujer que en una casa de la calle Cementerio de la Magdalena promovieron anteayer escándalo.

Indulto de muerte.—Su Magstad la reina ha concedido el indulto de la pena de muerte al reo condenado por la Audiencia de Canarias, Diaz Monforte. Este iba á ser ejecutado hoy por el verdugo de Sevilla, en Arrecife de Lanzarote.

Menudencias.—Ha sido denunciado un individuo que en la calle Ayuntamiento dió, sin pedirselos, dos palos á otro sujeto.—Se ha dado conocimiento de que á las fuentes de las plazuelas de San Miguel, Capuchinas y Dueñas, que corren por horas, se les ha suprimido parte de su dotación.—Ha sido denunciado un carrero que con el vehículo causó desperfectos en el muro foral de una casa de la Judería.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—El Real Decreto del 9 del actual referente á la rescisión de los contratos con los fabricantes de azúcar peninsular.—Real orden dejando en suspenso por ahora la acumulación de cátedras.—Otra trasladando á don José Antonio Diaz, del Instituto de Tapia, á la cátedra de Lengua francesa de Orense.—Otra declarando desierta la convocatoria para proveer la cátedra de Retórica y Poética del Instituto de Teruel.—Otra anunciándola á concurso.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Baena en Mayo último.—Otro de los adoptados por el de Puente Genil durante el mes anterior.—Edictos de Priego y Almedinilla poniendo al público hasta el día 20 el padrón de cédulas personales.—Otros de Monturque y Rute exponiendo hasta el 20 los repartimientos de consumos.—Y otro de Lucena con los vocales de las ocho secciones de aquella población para la Junta municipal.

Locomoción.—Desde anteayer hasta el 15 de Septiembre se ha establecido un servicio de carruajes entre Marmolejo y Fuencaliente.

Subasta.—La Agencia ejecutiva de Priego subasta el día 21 diez fincas rústicas y una urbana, esta de la calle Morales, de dicha ciudad, por el tipo de 1.875 pesetas.

Enlace.—En Cabra han contraído matrimonio la bella señorita María de la Asunción Serrano y Serrano y el oficial del arma de caballería don Joaquín Jaquetot.

Detención.—En Carcabuey ha sido detenido Gonzalo Montes Miranda, vecino de Priego, por hurto de dos cabras en el cortijo del Palomar, término de aquella villa.

Fuego.—A la una de la madrugada del día 14 del actual, se declaró un incendio en un establecimiento de comestibles de don Juan Canales, vecino de Montoro. Las pérdidas sufridas en el mismo ascienden á 2.000 pesetas. El siniestro fué casual, no ocurriendo desgracias personales.

Sección minera.—Se ha declarado nulo el expediente respectivo, si para el 30 de este mes no se hacen ciertos pagos de las doce pertenencias de la mina "Nuestra Señora del Carmen," número 3.454, del término de Hinojosa del Duque.

Por oposición.—Va á proveerse un beneficio vacante en la Catedral de Murcia.

Plazo.—El de presentación de trabajos para los "Juegos Florales" de Málaga, se ha prorrogado hasta el 21 de este mes.

Homenaje.—Una circular ha dirigido el gobernador de Jaén á los Ayuntamientos recomendándoles que se interesen á favor de la suscripción para honrar la memoria del exímio poeta jienense Bernardo Lopez García. Se trata de celebrar una función teatral con dicho objeto.

Vino Escrivá.—Los estómagos más delicados soportan perfectamente el *Vino Escrivá*, iodo-tánico-fosfatado, cuya preparación, además de contener todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao, despierta el apetito y favorece la digestión. De venta, principales farmacias y droguerías.

Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para fortificar las encías y la dentadura, para no sufrir jamás dolores de muelas, el *Licor del Polo de Orive*.

SECCION AMENA

El vigía.
Nuestras colonias perdimos y razones poderosas hacen ya muy necesario fundar hoy nuevas colonias.
Pensamiento.

Puede llamarse guerra y amor á lo que dá lugar á que moléculas, átomos y séres se descompongan al formarse otros nuevos.

Cantar.
Hay cierta unión algo oculta entre mi amor y mis penas, y cada lágrima mía un mundo de amor encierra.

Un chico en un juicio.
—¿Para qué has robado ese portamonedas que está sobre la mesa?

—Para ver lo que tenía dentro.

—¿Y no sabes que eso es un robo? ¿Qué dirías si te quitaran la gorra en la calle?

—Le diría á mi padre que me comprara otra.

RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boll

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Ternera á la bretona.

COLEGIO DE SAN FERNANDO

5 PLAZA DE VILLASIS, 5.—SEVILLA

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Y PREPARATORIO

para todas las carreras del Ejército,

Armada y otras especiales,

ACADEMIA DE DERECHO

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Se facilitan Reglamentos. La correspondencia á la Dirección.

5, Plaza de Villasís, 5.—Sevilla.

RESTAURANT

DE RAFAEL CERRILLO

VICTORIANO RIVERA, NÚM. 8

(ANTES PLATA)

PLATO DEL DIA

Perdices en escabeche.

IMPORTANTE DESCUBRIMIENTO

DE PLANTAS MARAVILLOSAS SIN IGUAL

Superior á los más caros y recomendados específicos, aguas minerales y todo vegetal conocido español y extranjero para curar males graves y crónicos y en particular de la orina, de los riñones y de las vías urinarias, mal de piedra, flujos de sangre, catarro crónico á la vejiga, incontinencia, cólico nefrítico epático, etc.

Estas maravillosas plantas es un poderoso diurético tónico temperante que entra curando. Lo certifican muchos y célebres médicos y miles de personas que han curado. Detalles y prospecto al herbolario D. Juan Bernal García el que tiene patente y marca registrada, 5 pesetas cajita y se manda por el correo certificadas. Calle de Alamos número 26, Málaga.

NOTA.—Este herbolario es miembro socio honorario de la Academia de Industriales, Inventores de París, y van á ser expuestas en la Exposición de París sus plantas maravillosas en el 1900. Cura aunque no haya servido ningún medicamento.

AGUAS DE VILLAHARTA

UNICAS DE ESTE NOMBRE

La temporada oficial de estas maravillosas aguas, empezará el 1.º de Septiembre próximo, sin faltar los coches en la estación de Vacar á la llegada de todos los trenes de viajeros.

Los precios todos serán los de la temporada anterior, exceptuando el de la estancia en las casas de fuera de la fonda, que volverá á ser el antiguo: es decir, á 6'50 pesetas por día y persona, comiendo en primera mesa: y á 4'50 en segunda.

Véase anuncio en 4.ª plana.

Las cualidades desinfectantes microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidado de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES

BAÑOS DE MAR

CHIPIONA (CADIZ)

Desde 1.º de Julio quedó abierto al público el hermoso Castillo situado en la playa de su nombre.

Notables mejoras en el edificio, timbre eléctrico, mesitas particulares con vistas al mar, cocina y servicio excelente.

Punto de reunión de las principales familias andaluzas; alumbrao de acetileno. Para detalles y pedidos dirigirse á sus propietarios señores Ricca Hermanos.

HOTEL DE EUROPA.—SEVILLA

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Pablo y Santa Juliana, hermanos, mártires.—Mañana, San Agapito, mártir, y Santa Elena, emperatriz.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la real iglesia de San Pablo, costeado por doña Josefa Toribio, en sufragio por su madre y esposo.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de los Angeles, en San Andrés.

El sábado próximo dará principio la solemne novena de cultos que los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, con su Archicofradía, consagran á su excelsa Titular y Patrona, en la real iglesia de San Pablo. A las seis y media de la tarde se expondrá el Santísimo Sacramento del altar, siguiendo la visita, rezo del santo rosario, lectura de la novena y sermón á cargo de un Padre de la Comunidad, terminando con el canto de los gozos al Corazón de María y reserva.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Prelado de la diócesis conceden, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia por cada acto de novena hecho con devoción y piedad.

LA SEÑORA

DOÑA ELENA CHAPARRO DE GALLEGO

Falleció el 27 de Octubre de 1895

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos Santos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por

el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo é hijas ruegan á sus parientes y amigos la encomienden á Dios nuestro Señor.

†
Primer aniversario
EL SEÑOR
Don Ramón Ceballos Madueño
Falleció el día 18 de Agosto de 1898
—R. I. P. A.—
Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Andrés, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, á más de una solemne de *requiem*, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Su viuda é hijos suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITÁN

Función por secciones para hoy.—

Primera sección, á las ocho y media.—

La zarzuela en un acto, *La viejecita*.

Segunda sección, á las nueve y media.

—La zarzuela en un acto, *Los arrastros*.

Tercera sección, á las diez y media.

—La zarzuela en un acto, *El gachó del arpa*.

Cuarta sección, á las once y media.

—La zarzuela en un acto, *El monaguillo*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entradas, 2'25 pesetas.—Silla con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30.—Entrada de palco, 60.—Entrada de grada, 15.

En estos precios está incluido el impuesto del sello móvil que lo paga la Empresa para mayor comodidad del público.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 16 (10'30 noche).

No se han recibido noticias de Portugal á causa del mal estado de las líneas telegráficas.

Se ha confirmado la noticia de haber entrado en Badajoz los trenes procedentes de Portugal con viajeros que habían asistido á las corridas de toros.

El ministro de la Gobernación señor Dato ha destituido al gobernador de Badajoz.

Madrid 16 (11'10 noche.)

No se ha confirmado el rumor de haber aparecido la peste bubónica en Larache (Marruecos).

Al gobernador de Badajoz le sustituye el señor Capriles.

Telegrafian de Manila que marchó al campo insurrecto la comisión encargada de gestionar la libertad de los prisioneros españoles.

Madrid 16 (11'20 noche.)

Ha mejorado Mr. Labori, abogado defensor de Dreyfus.

En París ha sido detenido un anarquista.

Este se defendió con un revólver, hiriendo á tres de la policía.

Siguen todas las líneas telegráficas en mal estado. Por esta causa reduce el servicio.

Madrid 17 (2 madrugada.)

Comunican de Lisboa que el gobierno portugués ha prohibido la celebración de romerías.

La sociedad de medicina y cirugía de Oporto, por unanimidad, ha clasificado la epidemia reinante de peste bubónica.

Ayer se registraron dos nuevos casos de la terrible enfermedad, uno seguido de muerte.

En los tres días anteriores no ha ocurrido ninguna defunción.

Madrid 16 (2'35 madrugada.)

Los médicos señores Mendoza y Vicente telegrafian al ministro de la Gobernación confirmando que la epidemia que ha aparecido en Oporto es la peste bubónica.

Hoy saldrán cien camas para las inspecciones sanitarias de la frontera.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Imprenta DEL DIARIO DE CORDOBA

LETRADOS, NÚM. 18

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.
Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

DISPENSARIO POLICLÍNICO DEL MÉDICO-CIRUJANO D. RAFAEL LEÓN AVILÉS

Premio extraordinario, por oposición, de la Facultad de Granada en 1890, Médico condecorado de la Reserva del Cuerpo de Sanidad militar, Ex-interno por oposición de los Hospitales de la Beneficencia provincial de Madrid, etc. etc.

Consulta diaria de pago, de doce á tres de la tarde, y por honorarios médicos, para toda clase de afecciones, ya correspondan á Medicina ó á Cirujía ó á cualquier de todas las especialidades.
Aplicación de las operaciones y de los medios que, como la electricidad, el masaje, la suspensión, etc., pueden usarse en un dispensario.
Reconocimiento químico y microscópico de orinas, sangre, esputos, tumores, etcétera, para lograr diagnósticos precisos y establecer tratamientos radicales.
14, García Lovera, 14

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Cólicos,
Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga
(Evitar la marca de la Mujer de 3 piernas).
La Caja: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cajas:
La cuarta parte de un vaso de agua ó de leche
TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS. — 8, place des Filles-du-Caluvo, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CÓRDOBA

Venta de maiz, tocino extranjero de calidad superior, y maderas de flandes de las mejores procedencias.

FUENTE AMARGA CHICLANA (Provincia de Cádiz)

Gran establecimiento de aguas Minero Medicinales, Cloruradas, Sulfúricas, Sulfurosas, Frias, las más sulfurosas de España
Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado

Grandes y recientes reformas en el establecimiento.—Gabinete hidroterápico completo, á la altura de los primeros en su clase.—Servicio de carruajes en San Fernando, á la llegada de los trenes.

TEMPORADA OFICIAL: DEL 1 DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE
Depósito de estas aguas, en las principales farmacias. Para informes, memorias publicadas y pedidos de aguas, se dirijirán á sus propietarios

Hijos de Agustín Blázquez (Cádiz)

AGUAS DE VILLAHARTA UNICAS DE ESTE NOMBRE

Para las importantes obras de ampliación, empezadas ya en el establecimiento de dicho nombre, se necesitan 23 repisas para balcon, que deberán sacarse de las canteras de dicha finca; y se anuncia á quienes pueda convenir esta pequeña contrata, que podrán tratar con el propietario D. Elias Cervelló, calle Concepción 31, de 9 á 11 y de 4 á 6, los días no festivos.

EL MEJOR REGULADOR del ESTÓMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus innegables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Véndese en las principales Farmacias
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona

COLEGIO "LEÓN XIII," DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS DE FACULTAD CLAUDIO COELLO, 55 (BARRIO DE SALAMANCA)

LOCAL CONSTRUIDO EXPRESO (ESPECIAL PARA INTERNOS)

Este higiénico y espacioso centro cuenta con patio para recreo, galería de cristales para los días lluviosos, magnífico gimnasio y completos gabinetes de Física, Química ó Historia Natural.

Diez y seis profesores todos titulados y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que se obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo más del 40 por 100 de sobresalientes, sin ningún suspenso.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados las verdades más sublimes de nuestra Sacrosanta Religión; siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de Confesión y Comunión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convencionales y según los servicios que reclamen del establecimiento.

PÍDANSE BELGAMENTOS

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico
Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS 599

VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
Anemia - Convalecencia
Férridas de las fuerzas - Languidez - Inapetencia
Perfectamente proporcionado y asimilable, el
Vino Fosfatado de Vial es un estimulante
poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general
de todas las afecciones debilitantes.
Farmacia VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.
Véndese en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

NO MAS BLENORRAGIAS (PUEGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS**, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estreñeces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.
Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.
De venta al por mayor: Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.
Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

Venta de avellana

En la inmediata aldea de Trassierra se vende avellana, clase superior, por cuenta del propietario don Blas Senac, al precio de 62 reales fanega. 30-4

Se venden 1.150 pinos y 12 álamos negros y 2 blancos, en la huerta de Morales; podrán entenderse para su ajuste, con don Idefonso Ariza, calle Muñices 8, principal. 38-7

Se vende avellana de la sierra de Córdoba, en la calle Ancha de la Magdalena número 1, á 17 pesetas, ó sea á 68 reales fanega. 310-5

Se arrienda desde el día una casa-departamento, planta moderna, con todas las comodidades que se puedan desear, sita en la calle Madera baja 76; para tratar, Manuel 6, ó San Fernando 145. 310-6

En la alameda del cortijo del Arenal se venden álamos blancos: para tratar, con el guarda del mismo. 6-8

Se vende mesa de billar, casi sin estrenar, con 12 tacos, mediana, 4 bolas, todos sus palillos, bombo, bolas, cuerdos, todos sus enseres, por precio módico. Concepción 31. 76

Traspaso.

Se hace desde el día el establecimiento de comestibles situado en la plazuela de la Almagra 34; para tratar con su dueño, en el mismo. 20-2

Se arrienda desde San Miguel próximo la huerta de la Gomera, hoy de Santa Elisa, en el primer ruedo de esta capital, al sitio Cruz de Juárez; para tratar, calle Mesón del Sol 15. 10-9

Se arrienda desde el día la casa número 5 calle Diego Mendez, en 26 pesetas mensuales: para tratar, José Rey número 16. 35-5

Se vende ó arrienda la casa principal, de construcción moderna y con hermosa fachada, en la calle de los Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral; para tratar, en la de Fernando Colón número 1, (antes Ceniza). 36-3

Se arrienda la casa Borja Pavón 1, que contiene todo lo necesario para una familia. También se arrienda un local para depósito ú otro destino. Hay habitaciones para vivir, con puertas independientes. Se venden tinajas muy baratas. Alfonso XII 69 darán razón de todo. 3-2

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON
Las Píldoras y Ungüento
DE
HOLLOWAY
y Cada Casa Debe Estar Provisita de Ellas.
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliidad, falta de apetito, indigestion y son inapreciables para
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.
El Ungüento no Tiene Rival
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas,
Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Piel, etc.
Elaborados solamente en el
74, New Oxford Street, Londres.
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Se arriendan las siguientes casas en esta capital.
Calle Badansa 12.
Mucho Trigo 24.
Aceituno 4.
Barrionuevo 4.
Feria 3.
Calleja Azonáticas 1.
Plazuela del Indiano 18.
Calle Mayor de San Lorenzo 154.
Calleja de Pastores 6 y 8.
Calle Puerta de Rincón 80.
Frailes, 63.
Palma 8, con local para bodega.
Ruano Girón 13.
San Fernando, 118.
Realejo, 99 (Portal).
Alfonso XII, 68.
San Juan de Letrán, 48.
San Fernando, 68.
Cafesveral, 2, con vistas á la Ribera.
Informarán del precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO, calle Letrados 18.

AGUA DE LA PALOMERA

de los mejores manantiales que tiene nuestra sierra, y maceteros de azulejos y jardineras de todas clases.

El dueño de la instalación de la calle de Colón, esquina al Gran Capitán, donde se encuentra el único depósito de dicha agua y de maceteros y jardineras de azulejos, de bambú y mimbrera, ofrece al público un servicio esmeradísimo en toda clase de maceteros y jardineras. Todo individuo que consuma un vaso de agua de nuestra sierra, del Cañito Bazán, se le obsequiará con anís confite, de los mejores obradores de Reus; precio de cada vaso cinco céntimos.—Nota: La agua de la Palomera está recomendada por todos los médicos. Con solo dos vasos diarios quita la sed, y hace la digestión; cura la dispepsia, la clorosis, la anemia, el hígado y el bazo. Se vende por cántaros y porrones, para la persona que no pueda ir al manantial. Se garantiza que posee los mismos grados que en la fuente. Este agua es cojida diariamente con cántaros parados en perfectas condiciones de aseó. Se remiten cántaros con los necesarios, á todos los pueblos que lo soliciten. En el mismo local hay retrancos y panales superiores, á 15 céntimos. Colón 23, esquina al Gran Capitán, jardín nuevo de Diego García.

Se traspasa ó vende desde el día una especería situada en la calle Dornaburio 14. En la misma informarán. 1-1

En la llamada Huerta Chica, terreno de Villafranca, se venden 44 álamos blancos de rabero arriba, derechos y ladeados y tendidos por las riberas, 25 perjudicados, dándose los primeros al infimo precio de seis reales cada uno, y los demás á precios convencionales; darán razón en Córdoba, Concepción 30. 5-1

Se venden pianos, sillerías, una cómoda, lavabos, colchones y otros muebles. Armas 21. 33-1

Se vende en precio arreglado una estantería, mostrador y demás efectos de un establecimiento de abacería, en la calle Madera Alta 7. Horas de venta, de diez mañana á seis tarde. 35-1

Se arrienda desde San Miguel próximo la huerta de Dos Hermanas, en el término de Villanueva del Rey, con aprovechamientos de pastos, teniendo buen encinar, caserío, eguaderos y la estación de citado pueblo inmediato; para tratar, con su dueño, don Patricio del Castillo, en Córdoba, plaza de San Nicolás 20, y en la finca con don Juan Manso. 35-1

Se vende avellana de buena calidad, por arrobas ó por fanegas, al precio de 16 pesetas fanega, y arroba á 2400. Capuchinos 6, duplicado, ó sea en la plazuela de los Doctores. 35-3

Se embasta y se varea lana de colchones: precios económicos. Avisos, Agustín Moreno 134. 34-1

COMPRESOS JABÓN MIEL Marca "La Giralda," PARA EL TOCADOR, PARA EL BAÑO Y PARA AFEITARSE 2 pesetas caja de 3 pastillas De venta en todas las perfumerías. Por mayor: Antonio Carrasco CÓRDOBA

ACADEMIA PREPARATORIA

Calle de Capellanes 1, 3.º — MADRID

Preparación especial para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Minas, Agrónomos y Arquitectura.
Director: D. Narciso de Bolomburo
licenciado en Ciencias físico-matemáticas.—Se explican todas las asignaturas correspondientes á la preparación de las carreras citadas, por un profesorado competente y con arreglo á los programas de cada Escuela. Se admiten internos.

LA IMPERIAL

FÁBRICA DE CALZADO DE LUTO
DE
TEODORO LINARES
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO
HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR
FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS
CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado.
La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos.
Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.